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«КТО БОЛЕЕ МАТЕРИ-ИСТОРИИ ЦЕНЕН».
Специалисты краеведческого музея выяснили, что лучше всех в Тольятти знают памятник Ленину.
В исследовании приняли участие 240 человек разных возрастов: от школьников и студентов до пенсионеров. Монументов, скульптурных композиций и архитектурных комплексов специалисты краеведческого музея насчитали в Тольятти 161, однако узнаваемыми остаются лишь несколько городских памятников. Причем конный монумент Татищева в этот перечень не вошел.

Как оказалось, самым популярным памятником Тольятти является памятник Ленину, указывающему путь в светлое будущее на аллее городского парка. Его знают 85% опрошенных. Хотя вот с заслугами исторической личности, запечатленной на постаменте, порой путаются. Особенно младшее поколение горожан. В анкетах школьники пишут о Ленине: «Памятники нужны в городе, чтобы знать, что эти люди сделали для города. Например, Ленин внес большой вклад в историю нашего города», «Ленин был очень строгий и жестокий, его все боялись, но после его смерти некоторые люди стали его уважать…», «Памятники нужны, чтобы народ оставался дружным, как и при Ленине».

Стоить заметить, что нынешний «серебряный» вид памятника сильно отличается от его изначального состояния. Как рассказала «ПС» заведующий сектором проектной деятельности Тольяттинского краеведческого музея, куратор проекта Любовь Черняева, в паспорте объекта значится, что вождь революции должен быть цвета благородной бронзы. Но поскольку с недавнего времени в Тольятти перестал существовать муниципальный реестр памятников, а к культурно-историческому наследию тольяттинский дедушка Ленин не относится, то формально этот памятник считается объектом благоустройства городской среды. По сути, он приравнен к парковым лавочкам и не охраняется законом. А значит, внешний вид его можно менять на любой вкус и цвет. Можно не просто покрасить «серябрянкой», но даже расцветить горошком или украсить цветочками. 

Об Обелиске славы, что установлен на площади Свободы, знают чуть меньше тольяттинцев— 83% опрошенных. Правда, в головах земляков снова возникает путаница. Многие думают, что памятный знак установлен в память земляков, погибших во время Великой Отечественной войны. Видимо, из-за Вечного огня у подножья обелиска. Действительно, на 3 гранях стелы выбиты имена героев Великой Отечественной войны— летчика Виктора Носова, пехотинца Василия Жилина и моряка Евгения Никонова. А вот четвертый герой, чье имя и портрет увековечены на памятнике, Василий Баныкин, — первый председатель горисполкома Ставрополя, застреленный после мятежа белочехов. Баныкин отмечен памятью земляков не только за революционные подвиги. Будучи фельдшером Ставропольского уезда, он выхаживал крестьян во время эпидемии холеры. Кстати, изначально Обелиск славы в центре площади, установленный на пожертвования тольяттинцев, назывался памятником борцам за свободу. 30 тысяч рублей (большие деньги в конце 60-х) собирали комсомольцы, в том числе сбором макулатуры и металлолома. Сейчас все эти подробности постепенно стираются из памяти поколений.

О том, что памятником по полному праву можно считать не только стелу славы на площади Свободы, но и саму площадь и 7 зданий вокруг нее, мало кто знает— лишь 40% опрошенных в ходе исследования. Кроме того, здания мэрии Тольятти, администрации Ставропольского района и кукольного театра «Пилигрим» включены в областной реестр культурного наследия.

Опрос молодых людей, произведенный у «Скорбящего Ангела» в парке, показал, что многие не соотносят эту скульптуру с жертвами политических репрессий. Некоторые и вовсе называют его «падшим ангелом». Между тем цветы у подножья памятника можно увидеть не только в день памяти жертв политических репрессий, но и в день страшного взрыва в автобусе второго маршрута: тольяттинцы, особенно молодые, приходят к «Ангелу» почтить память погибших при том взрыве. Ведь ангел «может вместить любую человеческую боль, скорбь о человеке...»— так написал один из респондентов. 
По словам куратора проекта Любови Черняевой, исследование только начато. 27 февраля в 16.00 в музее пройдет дискуссионный клуб по проблеме сохранения культурного наследия территории и памятников города, участие в котором могут принять все желающие.


Справка:
Насколько тольяттинцы знакомы с городскими памятниками Памятник В.И. Ленину— 85%.
Обелиск славы — 83%.
Памятник-бюст К. Марксу— 65%.
Мемориал жертвам политический репрессий «Скорбящий Ангел»— 49%. 
Композиция Николая Чудотворца— 48%.
Ансамбль площади Свободы— 40%.
Композиции из серии «Транспорт»— 37,5%
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